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一、是非題：
1. （  ）桃園台地因為地勢較高，不容易引溪水灌溉農田，先民會挖築許多池塘來蓄積雨水，提供灌溉。

《答案》○

2. （  ）發現工廠排放廢水時，應該向政府檢舉，以確保環境不被汙染。

《答案》○

3. （  ）早期居民製作日常器物的原料都是取自大自然，使用過的廢棄物也都回歸大自然，這是善加利用自然資源的例子。

《答案》○

4. （  ）早期農村的農宅和田地距離很遠。

《答案》×

詳解：農宅和田地距離不會相隔太遠。

5. （  ）家鄉是我們生活的地方，每個人都應該愛護自己的家鄉。

《答案》○

6. （  ）先民利用稻草做草蓆、修補住家屋頂，或是作為堆肥的原料。

《答案》○

7. （  ）水田主要是指水源豐沛的田地，以種植水稻為主。

《答案》○

8. （  ）使用堆肥可減少農家的垃圾。

《答案》○

9. （  ）早期先民用瓠瓜做成的瓠瓢，是很方便的舀水用具。

《答案》○

10. （  ）在過去農業社會中，雞蛋是最普遍的營養品。

《答案》○

11. （  ）插秧機的功能是翻土、整地。

《答案》×

詳解：插秧機的功能是插秧。

12. （  ）風鼓是篩選稻米穀粒好壞的工具。

《答案》○

13. （  ）農業機械化以後，居民之間的互動愈來愈頻繁。

《答案》×

詳解：農業機械化之後，居民互助合作的機會減少，造成人際關係逐漸疏遠。

14. （  ）不論過去或現在，農家所補充土壤養分的肥料都一樣。

《答案》×

詳解：早期使用堆肥，現代使用化學肥料。

15. （  ）隨著時代的進步，傳統農耕器具逐漸被現代農業機械所取代。

《答案》○

二、選擇題：
1. （  ）下列何者是桃園台地的先民挖掘池塘、引水灌溉的原因？　（１）用來休閒、遊憩　（２）當地地勢較低　（３）當地地勢較高，引溪水不易　（４）當地水源供應充足。

《答案》３

2. （  ）下列哪一種現象是描述現代農業耕作的情形？　（１）用秧盆插秧　（２）用耕耘機翻土、整地　（３）用鐮刀收割　（４）用風鼓篩穀。

《答案》２

3. （  ）下列何者是現代的農耕器具？　（１）風鼓　（２）犁　（３）耕耘機　（４）鋤頭。

《答案》３

4. （  ）下列何者不是牛對早期家鄉居民生活的貢獻？　（１）可以舉行鬥牛比賽　（２）拉犁耕田　（３）牛糞做肥料　（４）載運東西。

《答案》１

5. （  ）關於早期池塘與水圳的修築，下列敘述何者錯誤？　（１）兩者都是灌溉設施　（２）台地適合修築池塘　（３）水圳主要用來蓄積雨水　（４）平原適合修築水圳。

《答案》３

6. （  ）使用農業機械後，下列哪一項敘述錯誤？　（１）降低了人力和畜力的需要　（２）農具間及牛棚逐漸廢置　（３）居民互助合作的機會增加　（４）農地重新劃分成規則的形狀。

《答案》３

7. （  ）現代的農民，大多在稻田中施放哪一種肥料？　（１）堆肥　（２）化學肥料　（３）有機肥料　（４）禽畜糞尿。

《答案》２

8. （  ）目前工廠排放的汙水，嚴重汙染稻田，對現代農村造成什麼問題？　（１）人口增加　（２）文化失傳　（３）環境汙染　（４）水質變好。

《答案》３

9. （  ）傳統農具中的秧盆，相當於現代的哪一項農具？　（１）插秧機　（２）機器桶　（３）收割機　（４）耕耘機。

《答案》１

10. （  ）下列哪一種行為會破壞家鄉的環境整潔？　（１）隨手撿垃圾　（２）定期打掃街道　（３）定期修剪、整理公園的花草樹木　（４）在鄰居的牆壁亂塗鴉。

《答案》４

11. （  ）臺南縣白河鎮農民在田邊抽取地下水灌溉農田，導致水圳產生下列哪一現象？　（１）因減少利用而逐漸乾涸　（２）因減少利用，圳水滿出，淹沒田地　（３）被填起來，建築高樓　（４）改作划龍舟的水道。

《答案》１

12. （  ）關於早期農業的發展，下列敘述何者錯誤？　（１）大多用人力與獸力從事耕作　（２）生產效率較低　（３）農民之間關係疏遠　（４）農民之間需要彼此相互合作。

《答案》３

13. （  ）為了方便農業機械化，農田作了什麼樣的改變？　（１）都改建成工廠　（２）重新劃分成規則的形狀　（３）將農田旁的圳道全部拆掉　（４）全部改種需水少的作物。

《答案》２

14. （  ）有關耕耘機的功能，下列敘述何者正確？　（１）篩穀　（２）整地、翻土　（３）插秧　（４）脫穀。

《答案》２

15. （  ）下列何者是先民篩穀時需用到的農具？　（１）鋤頭　（２）犁　（３）風鼓　（４）秧盆
《答案》３
《答案》（１）ㄅ （２）ㄈ （３）ㄇ （４）ㄆ

《答案》堆肥、化學肥料。

《答案》耕耘機、插秧機、收割機。

《答案》人與人、人與地。

三、連連看：5
1. 下列哪些是現代農村的景觀，哪些是過去農村的景觀？請將正確的答案連起來。
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《答案》（１）ㄅ　（２）ㄆ　（３）ㄆ　（４）ㄅ　（５）ㄆ

四、勾選題：10
1. 關於傳統堆肥和現代化學肥料的比較，正確的請在□中打ˇ。
□（１）堆肥製作過程費時費力。
□（２）化學肥料可以針對不同的作物提供不同的養分。
□（３）化學肥料又稱為有機肥料。
□（４）鐵罐、鋁罐、塑膠瓶等都是製作堆肥的原料。
□（５）在現代，化學肥料逐漸取代堆肥的使用

《答案》１、２、５

《答案》１、２、５

《答案》１、２、３

2. 關於傳統農具的敘述，請在敘述正確的□中打ˇ。
□（１）三合院常設有農具間來儲放農具。
□（２）農田劃分成規則的形狀，是為了方便牛隻耕種。
□（３）先民常利用機器桶脫穀、風鼓篩穀。
□（４）先民用犁翻土時需要牛隻的協助。
□（５）使用傳統農具的工作效率比使用現代農具低。

《答案》１、３、４、５

《答案》１、３、５

五、活用題：14
1. 下列是製作堆肥的順序，請依序把１、２、３、４代號填入(　)中。
(　)（１）將原料層層堆放。
(　)（２）讓原料自然發酵成為有機肥料。
(　)（３）選擇一處陰涼通風的地方。
(　)（４）將堆肥載到田裡施放。

《答案》（１）２　（２）３　（３）１　（４）４

2. 請將下列農具代號，依用途填入適當的(　)中。
ㄅ.犁　ㄆ.耕耘機　ㄇ.風鼓
ㄈ.秧盆　ㄉ.插秧機　ㄊ.收割機
ㄋ.鐮刀　ㄌ.機器桶　
（１）翻土、整地：
傳統的：　　　　。
現代的：　　　　。
（２）插秧：
傳統的：　　　　。
現代的：　　　　。
（３）收割、脫穀、篩穀：
傳統的：　　　　。
現代的：　　　　。

《答案》（１）傳統的：ㄅ；現代的：ㄆ　（２）傳統的：ㄈ；現代的：ㄉ　（３）傳統的：ㄇ、ㄋ、ㄌ；現代的：ㄊ

《答案》工商、農業、地下水。

3. 下列是早期家鄉居民的生活用品，請將代號填進正確的功能(　)中。
    ㄅ.蒸籠　　　ㄆ.菜櫥
    ㄇ.桌罩　　　ㄈ.謝籃
（　）（１）蒸煮食物的器物。
（　）（２）盛裝祭品的器物。
（　）（３）防止食物汙染的器物。
（　）（４）存放食物的器具。

《答案》（１）○　（２）ˇ　（３）ˇ　（４）○　（５）○　（６）○　（７）○　（８）○　（９）ˇ　（１０）ˇ　

《答案》（１）ㄇ　（２）ㄆ　（３）ㄅ　（４）ㄈ

《答案》（１）○　（２）╳　（３）○　（４）○　（５）╳

七、回答問題：10
1. 現代的農田為什麼需要重新劃分成規則的形狀？



《答案》灌溉、日常生活用水(答案僅供參考)。

2. 先民飼養禽畜有哪些目的？請寫出兩項。



《答案》因為早期耕作的農具需要牛的配合，所以牛和家鄉居民的關係十分密切，也因此出現了許多和牛有關的地名。

3. 早期先民與現代居民使用的日常生活器具有什麼不同的地方？請寫出兩項。



《答案》幫忙打掃住家附近的公共區域、守望相助、不亂丟垃圾、做好資源回收、愛惜公共設施。(答案僅供參考)

4. 傳統堆肥的原料有那些？



《答案》我的家鄉早期有廣大的稻田，現在已經都不見了，取而代之的是許多的高樓大廈。(答案僅供參考) 

5. 請寫出現代人使用化學肥料可能產生的影響。？



《答案》早期農忙時，村民會彼此互助合作，所以家鄉人與人的關係非常密切。農業機械化後，農民多僱用擁有農業機械的人協助生產，逐漸取代早期居民互助合作的方式，所以人與人的關係愈來愈疏遠。

新竹縣玉山國小九十七學年度 社會科第二次定期評量 考試卷 ___年 ___班 座號：___ 姓名：_         _
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